
 

Pohybové chování člověka jako nástroj k optimalizaci a dlouhodobé 
udržitelnosti fyzického a mentálního zdraví 
Význam tohoto výzkumu je podložen nejen současnými epidemiologickými daty, která ukazují 
na trvalý pokles pohybové aktivity v různých populacích (Chen et al., 2023; Mahindru et al., 
2023), s větší evidencí u dětí a mládeže, ale také poznatky z předchozích výzkumných projektů 
realizovaných na Fakultě tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy. Předchozí dva projekty 
na FTVS UK byly zaměřené na zkoumání vlivu aktivního životního stylu na různé oblasti 
lidského zdraví a stejně tak na srovnání a změny v aktivním životním stylu v kontextu před  
a po covidové pandemii. 

Doposud provedené studie, zcela naplňující obsah vědní disciplíny kinantropologie, přinesly 
významné poznatky o vztazích mezi konstrukty motoriky a rozvojem kognitivních funkcí, 
Vojtíková et al., 2023, Malambo et al., 2022; Musálek et al., 2024) kvalitou života (Vlasáková 
et al., 2023; Vlasáková et al., 2024),  i prevence zranění (Hank t al., 2024; Malíř et al., 2024; 
Verbruggen et al., 2023), rozvojem pohybového systému (Janikov et al., 2023; Krzysztofik et 
al., 2023; Pisz et al., 2023; Slavíček et al., 2023; Kokštejn et al., 2024). Stěžejní pak byly 
mezinárodní studie navrhující v otázkách hypokineze přístupy pro zlepšení situace (Blasco-
Peris et al., 2024; Maes et al., 2023a); Maes et al., 2023b), nebo řešení výzkumných témat  
v oblasti etiky sportu (Martíková et al., 2024) s akcentem na otázky genderu (Howe, 2023; 
Sadamasu et al., 2024).  

Tento projekt je v plném souladu s institucionálním záměr Univerzity Karlovy – Cooperatio, 
který systematicky podporuje vědecké aktivity na FTVS UK a umožňuje mezioborovou 
spolupráci pro efektivnější transfer výzkumných výstupů do praxe. Akademičtí pracovníci 
tohoto projektu jsou zároveň vedoucími členy či členy programů Cooperatio, což garantuje 
přímé propojení badatelských aktivit a aplikaci výstupů v rámci univerzitní strategie. 

V kontextu celosvětových a národních výzev, včetně vzrůstající hypokineze a jejího 
negativního vlivu na veřejné zdraví (WHO Global Action Plan on Physical Activity 2018–2030; 
Sport and Physical Activity 2022; Mládež v pohybu a ve zdraví 2024-2025), je klíčové zaměřit 
se na dlouhodobou optimalizaci fyzického a duševního zdraví společnosti. Pandemie COVID-
19 ukázala, že pohybová aktivita a aktivní životní styl byl v mnoha segmentech populace 
významně omezen 15–30 % (Stockwell et al., 2021), přičemž následné změny v životním stylu 
měly významný negativní dopad na fyzické a duševní zdraví jednotlivců (Ludwig-Walz et al., 
2023; Mehraeen et al., 2023). 

Pohybová aktivita (PA) a samotné pohybové chování je úzce spjato s well-beingem člověka  
a také společnosti např: preventivní, psychické, sociální, preventivní, edukační, nebo 
rehabilitační. Všechny tyto konstrukty byly v obou předešlých projektech na FTVS UK 
výzkumně řešeny. 

Přestože výzkumné výstupy obou předchozích projektů zasahují v kinantropologii rozmanité 
pole expertízy, bylo jejím společným jmenovatelem zjištění nedostatku evidence pro odpověď, 



 
 
 
 
 
 
 
jakým způsobem dlouhodobě a udržitelně ovlivňovat pohybového chování člověka, a to napříč 
různými populacemi. Výsledky deskriptivních i intervenčních studií společně poukázaly na 
absenci informací, jakými mechanismy lze v dlouhodobém horizontu optimalizovat konstrukty 
fyzického a duševního zdraví. Zaměření se na optimalizaci těchto dvou lidských konstruktů 
se ukazuje dle teoretických modelů tzv. páte průmyslové revoluce s nástupem AI jako naprosto 
zásadní pro vytvoření i zavedení systému Human-centric smart manufacturing (Zhang et al., 
2023). Klíčovou roli v procesu optimalizace uvedených konstruktů hraje právě pohybové 
chování člověka a jeho změny. Hlavní výzvou nejen pro budoucí výzkum, ale zejména pro 
společnost, je proto zkoumání těchto mechanismů s akcentem na dlouhodobou udržitelnost 
procesu optimalizace pro zajištění kvalitních budoucích generací jejich zdraví  
a práceschopnosti, a snížení zatížení zejména pojišťovacích systémů (Karakas et al., 2022; Lu 
et al., 2023).  

Cílem projektu je zkoumat mechanismy vedoucí k ovlivnění pohybového chování člověka, 
zejména pozitivní zvýšení adherence k PA, aplikaci specifických metod za účelem efektivního 
zvýšení pohybových kompetencí, a to napříč definovanými populacemi od po seniory, 
selektované populace sportující, populace specifickými potřebami např. diabetici. 

Cíl současného projektu „Pohybové chování člověka jako nástroj k optimalizaci a dlouhodobé 
udržitelnosti fyzického a mentálního zdraví“ přímo navazuje na předchozí projekt a bude ho 
významně rozšiřovat o aspekt dlouhodobé udržitelnosti požadovaných změn. Předložený 
projekt je také v souladu s fakultní strategií a univerzitní institucionální podporou Cooperatio. 
Akademičtí pracovníci tohoto projektu jsou zároveň vedoucími členy, nebo členy Cooperatia, 
což zajišťuje přímou provazbu badatelské činnosti. Získané výsledky projektu, jehož dílčí 
záměry již byly definovány v průběhu předchozího projektu, zásadním způsobem přispějí 
k pochopení struktury vazeb pro dlouhodobé ovlivnění pohybového chování člověka. To je 
naprosto zásadní nejen pro vědní disciplínu kinantropologie, ale také pro synonymní vědní 
obory ve světě jako jsou Human Movemement Science, nebo Exercise Science.   

Realizace projektu „Pohybové chování člověka jako nástroj k optimalizaci a dlouhodobé 
udržitelnosti fyzického a mentálního zdraví“, je rozdělena do následujících oblastí: 

Dětskou a adolescentní populaci, kde se zaměříme na zkoumání mechanismů vedoucích ke 
zvýšení motivace pro tělesná cvičení, spontánní pohybovou aktivitu, organizovanou i 
neorganizovanou pohybovou činnost, a to s ohledem na vybrané socio-demografické i 
somatické charakteristiky; 

Sportující děti a mládež, kde budeme zkoumat mechanismy vedoucích ke snížení sportovních 
drop-outů - optimalizace motivačních složek, rozvoji kondičních schopností, prevenci zranění, 
rozvoji motorických kompetencí a kognitivních dovedností s ohledem na výkonností úroveň;  

Dospělou populaci + seniorní, kde budeme zkoumat mechanismy umožňující dlouhodobou 
udržitelnost aktivního životního stylu zejména s ohledem na socio-demografické charakteristik 
a zdravotní specifika; 



 

 

 

 

Sportující dospělé, kde se zaměříme na zkoumání mechanismů vedoucích k dlouhodobé 
udržitelnosti vysoké sportovní výkonnosti zahrnující jak složku kapacitní – fyziologickou, tak 
´procesuální – informační, i složku mentální. Akcent ve výkonnostním a vrcholovém sportu je 
kladen na dlouhodobou prevenci zranění, eliminaci burn out syndromu, velmi specifickým 
metodám pro rozvoj kondičních a kompetenčních rámců na bázi personalizovaného přístupu. 

V předloženém projektu bude na vymezených výzkumných tématech pracovat 35 studentů DS, 
vybraní studenti pregraduálního studia a osm akademických pracovníků  

Zásadní důraz je tak, jako v předchozích projektech kladen na aplikovatelnost výsledků do 
praxe, i obohacení stávajících učebních opor na FTVS UK. Výsledky badatelské činnosti budou 
prezentovány na národních a zejména mezinárodních vědeckých konferencích a publikovány 
dle přijímané metodiky 2017+.   
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